

评选中,信永中和张克、利安达信隆黄锦辉、北京京都黎明三位同志荣获“北京市先进会计工作者”称号。张克同志荣获财政部“全国先进会计工作者”称号。北京注协党支部被评为市财政局“先进党支部”,行业团委被评为“红旗团委”,北京注协被中注协评为2005年度全国注册会计师协会行业工作先进单位。

四、行业自律管理体制进一步完善。成立“注册管理委员会”,加大会员参与行业注册管理的力度。以惩戒委员会为依托,积极开展执业质量检查与行业自律惩戒工作。2005年度共对50家会计师事务所进行了业务检查,并对2004年度接受专项培训的13家会计师事务所进行了复查。此次检查共抽查226份报告,抽查比例为9.2%。对发现问题较多的11家会计师事务所、29名注册会计师,惩戒委员会已分别进行了通报批评、限期整改、谈话提醒等多种形式的行业处罚。会计基础工作规范委员会与秘书处财务部相配合,对59家执业机构开展了会计基础工作规范检查。

五、会员服务实现多元化和高效率。为会员提供专业指导及法律援助,2005年度共解答问题5500余条,计70余万字;编辑《注册会计师实务操作手册》、《注册会计师法律案件评析》印发给各会计师事务所,加大专业指导的力度;举办各类培训班20期,并与北京国家会计学院合作开通非执业会员远程后续教育培训;为全行业近9千名执业会员进行了免费体检;举办行业乒乓球比赛和“诚信杯”足球赛;向北京市残疾人社会公益事业促进会捐款30万元,资助100名贫困残疾人家庭的高中生、大学生完成学业。

六、2005年度注册会计师考试工作圆满完成。开通注册会计师考试网络报名系统,共实现网上报名6485人;利用远程教育系统免费向内蒙、青海、贵州、海南四个地区提供注册会计师考前辅导;为考生提供内容丰富的考前辅导,各类辅导班共计报名26940科次。北京地区总计报名48579人,同期增长2094人,其中23657人参加考试,5090人获得单科合格成绩,各科合格率为:会计12.64%,审计11.20%,财务成本管理16.05%,经济法16.29%,税法20.13%,均高于全国平均合格率。

(北京市注册会计师协会供稿 逢俊执笔)

天津市注册会计师协会工作

2005年,天津市注册会计师协会围绕加快行业诚信建设这个中心工作,以改革创新的精神全面加强行业建设,提高行业自律水平,充分发挥行业在维护市场秩序和社会公众利益方面的积极作用,较好地完成了协会既定的工作计划。

一、推进诚信建设,促进行业发展

根据中国注册会计师协会对事务所开展行业自律性检查工作的安排和意见,从2005年7月18日至9月13日,对28家事务所2005年度1—5月份出具的年度会计审计报告、

验资报告在遵循独立审计准则、职业道德、内部控制等方面情况进行了执业质量检查。结检查发现问题的事务所经行业自律委员会审议进行行业惩戒处理。按照中注协检查制度和检查通知的要求,将1家事务所移交天津市财政局有关部门,建议予以停业整顿;将另1家事务所移交财政局有关部门,建议进一步延伸检查处理;对2家事务所予以责令限期整改,并对其中1家事务所主任会计师予以谈话提醒;对1家事务所予以书面批评;对1名同时在两家事务所出具报告的注册会计师予以行业内通报批评。对违反外汇管理有关验资询证规定的5家事务所予以书面批评。

为了深化诚信建设的内涵和手段,2005年在行业内对事务所继续实行业务报备工作,进一步加强对事务所的日常监管。

随着市场经济的不断完善和发展,注册会计师执业范围增加,原收费标准不仅不适应现执业发展的要求,同时与注册会计师、注册资产评估师承担的风险也不相适应。为此在反复征求事务所意见的基础上,参照外省市并结合天津地区实际情况,对原收费标准作出调整。重新制定行业认可的收费办法报市物价局批复后执行。

为了进一步推进天津市注册会计师、注册资产评估师行业的诚信建设,提高全行业诚信建设和职业道德水平,树立行业社会形象,制定了诚信档案管理办法,对在行业自律检查中受训惩戒的注册会计师、注册资产评估师和事务所记入诚信档案。

按照财政部、证监会对具有证券评估资格机构及执业人员资质条件进行调整的信息及天津市市场经济发展的现状,经调查写出了《天津市资产评估行业现状及发展的情况报告》、《关于促进我市资产评估行业调整发展意见的报告》上报市政府,分管副市长崔津渡对此作出了批示,“要求用严格监管的办法,促进事务所逐步做大”。根据市领导的指示召开事务所座谈会,促进和引导事务所强强联合,向做大做强发展,发挥了积极作用。

二、强化后续教育培训工作

为保证2005年的培训工作更有针对性和实效性,在对注册会计师进行培训需求问卷调查的基础上,组织召开了专业技术委员会,在确定对各层次人员培训内容的同时,提出加大对事务所高层次人员的培训力度。按照市政府建立津港合作要求,协会继续与香港公会商谈建立津港注册会计师合作事宜,并商定由香港大学专业进修学院对天津市注册会计师中的部门经理级以上人员进行培训。同时对注册资产评估师培训以及非执业会员培训共计10期,培训人数近2000人次。培训内容涉及中小企业会计制度、企业清产核资会计核算、案例分析、国企改革、不良资产管理与资产减值准备和资产评估等方面。

三、做好注册会计师考试和人才交流工作

完成了2005年度注册会计师全国统一考试的报名工作。共12831人报考27642门次。

为25名具有高级职称,申请免试相关科目报考注册会计师的考生办理了申报手续;为159名累计五科全部合格考

生办理了换发全科注册会计师合格证书审核和申报手续,经全国考办批复,为5人换发了全科注册会计师合格证书的工作。为76人办理了成绩复查与核查工作。

与市人事局人才考评中心共同组织完成了2005年度注册资产评估师的考试考务工作。

2005年1月10日,成功举办了2005年度注册会计师行业人才交流会。有近40家事务所、200多名具有注册会计师资格和注册资产评估师资格的人员参加了此次人才交流会。通过交流会不仅使志愿从事注册会计师事业的有识之士的愿望得以实现,也使事务所不断注入了新的血液。

四、强化自律管理、履行服务职能

为进一步推进行业自律管理体制建设和诚信建设,协会秘书处不断转变工作作风,按照反应灵敏、运转高效、服务有方、管理有效的要求,着力建立符合天津市注册会计师行业发展要求和特点的自律管理体制,提高行业自律管理水平。2005年,先后建立了行业自律管理委员会、专业技术委员会、维权委员会和编辑委员会,建立行业自律运行机制,为会员提供技术援助和法律援助。

为了搞好会员服务,协调内外关系,努力改善行业的执业环境,与工商局、外管局、财政局、公安局、国资委、法院、物价局等部门协调帮助解决事务所在验资、审计、收费、业务鉴定、资产评估等方面的问题,争取社会各界的理解和支持,对会员急需研究解决的问题的事项及时进行沟通 and 回应。

更新服务理念,强化服务意识,提高服务质量。为方便和服务广大会员和社会开通了“天津注册会计师协会网站”。为减化办事程序,凡是能公开的制度规定及各项审批的表格全部在网站公开。为了畅通服务会员和接受会员反映情况绿色通道,在协会办公楼内建立了意见箱。不断丰富为会员服务的内容。

五、加强协会秘书处建设

2005年协会采取多种形式加强对全处人员的业务培训,先后派出30人次参加市财政局、国资委、中注协、中评协、财政部和市注协组织的各专业知识培训班,使每个人的政治素质和业务能力不同程度得到提高。

进一步加强协会内部建设,建立完善各项制度。协会在上年制定和完善了领导班子工作制度、党建学习制度、内部行政管理、干部人事制度以及廉政建设等31项制度的基础上,2005年又补充修改了领导班子中心组理论学习制度、财务管理、干部休假等制度。在协会逐步形成依靠制度管人、按照制度办事、运用制度约束行为的工作机制和管理模式。

完成了中国资产评估协会第三次全国会员代表大会天津代表和理事的推荐工作。市五洲事务所的尹琳、中联会计事务所的李金才、金达信所的高绮云和市财政局分管局长于永洲、企业处吕玉淮处长、秘书长康兆英当选中国注册会计师协会第四次全国会员代表大会代表,其中四名代表当选为全国新一届理事,秘书长康兆英当选为全国新一届常务理事。

(天津市注册会计师协会供稿 高树强执笔)



2005年,上海市注册会计师协会在中注协和市财政局的指导下,圆满地完成了各项任务。

一、狠抓行业诚信建设,树立诚信执业新风尚

协会以维护公众利益为宗旨,加强行业诚信建设。深入开展行业职业道德教育,举办了4期2760人参加的职业道德与社会公众利益关系专题培训班,以强化会员诚信理念;完善会员诚信档案信息,制定了诚信档案管理实施办法,完成2004和2005年度会员诚信记录的录入工作,完整地建立会员诚信档案;开展评选优秀CPA活动,树立诚信执业新风尚;制定行业诚信公约,加强行业自律建设;按照行政许可和新的注册办法,积极做好年检和注册管理工作。

二、召开第四次会员代表大会,确定了行业发展方向

10月11日召开了上海注协第四次会员代表大会,会议明确了今后5年上海市CPA行业的发展方向;选举了会长、副会长,选举产生了57名理事和23名常务理事;设立了申诉维权委员会、惩戒委员会、《上海注册会计师》编辑委员会等3个专业委员会,完善了协会的运行机制。

三、加强行业自我监管,切实提高行业自律水平

一是认真分析2004年行业执业质量检查工作的得失,对优秀检查人员予以表彰,推动行业自律检查的进一步开展。二是抽调21名CPA组成7个检查级,检查了44家会计师事务所,检查面达到34%,有效地开展行业自律检查。将60家会计师事务所中的年纪轻、懂外语、具有不同专业特色的100人推荐成为检查人才库成员。

四、加强行业人才培养,完成教育培训工作

受理了304名境外考生报名参加在上海举行的全国注册会计师考试。积极落实中注协组织的行业人才选拔工作,有14名CPA入选行业高层次人才培养后备队伍(全国有46名),是全国入选人数最多的省市。共举办各类继续教育培训班37期,为培养领军人才,从参加2005年英语综合能力测试的考生中选拔一批中青年CPA赴香港进行考察学习。

五、开展体育赛事,展示行业风采

为加强行业精神文明建设,活跃会员文体生活,展示行业精神风貌,体现行业凝聚力,8月27日,在市体育宫举办了上海市CPA行业乒乓球比赛,共有35家会计师事务所、100余名中国注册会计师协会会员报名参加比赛。